

कार्यालय निदेशक, माध्यमिक शिक्षा, राजस्थान, बीकानेर

कार्यालय आदेश

अपील संख्या 1380/2021 अंजु कुमारी बनाम राजस्थान राज्य व अन्य में राजस्थान सिविल सेवा अपील अधिकरण, जयपुर द्वारा पारित आदेश दिनांक 26.02.2021 में सक्षम प्राधिकारी को अपीलार्थी द्वारा प्रस्तुत अभ्यावेदन को राज्य सरकार व विभाग के दिशा-निर्देशों/परिपत्रों/नियमों के परिप्रेक्ष्य में आख्यात्मक आदेश के जरिए निस्तारित करने के निर्देश दिये गए।


अपीलार्थी ने अपने अभ्यावेदन में मुख्य रूप से यह कथन किया है कि वरिष्ठ अध्यापक ग्रेड द्वितीय (मा0शि0) प्रतियोगी परीक्षा 2013 विषय विज्ञान में चयनोपरान्त विभाग द्वारा अपीलार्थी को जोधपुर जिला आवंटित किया गया तथा वर्तमान में अपीलार्थी रा.उ.मा.वि. जैतसर, पं.स. देचू, जिला-जोधपुर में पदस्थापित है जबकि उसके पति राजकीय सेवा में अध्यापक के पद पर झुन्डुनू जिले में कार्यरत है। अपीलार्थी के कथनानुसार माननीय न्यायालय निर्णयों की पालना में राजस्थान लोक सेवा आयोग, अजमेर द्वारा द्वितीय उत्तर कुंजी के आधार पर दिनांक 02.04.2019 को नवीनतम परिणाम जारी किया गया, जिसमें अपीलार्थी का संशोधित वरीयता क्रमांक 535 है तथा समान चयन वर्ग में उससे निम्न वरीयता क्रमांक के अभ्यर्थियों यथा 611, 686 को चूरु मण्डल आवंटित किया गया। अपीलार्थी के अनुसार उसके 03 वर्ष का बच्चा है एवं वृद्ध सास-ससुर बीमार है, जिनकी देखभाल की जिम्मेदारी अपीलार्थी पर ही है। अतः अपीलार्थी ने अभ्यावेदन प्रस्तुत कर पति-पत्नी प्रकरण (यदि पति-पत्नी दोनों राजकीय सेवा में हो तो उनको एक ही जिले (स्टेशन) अथवा निकटतम स्थान पर कार्यरत किया जावे), पारिवारिक परिस्थितियों एवं वरीयता के आधार पर जोधपुर मण्डल के स्थान पर चूरु मण्डल आवंटित कर झुन्डुनू जिले के श्रीमती मणी देवी मोदी रा.बाउ.मा.विद्यालय गुढ़ा गौड़जी, पं.स.-उदयपुरवाटी में रिक्त पद पर स्थानान्तरण करने की मांग की है।

अपीलार्थी द्वारा प्रस्तुत अभ्यावेदन का माननीय अधिकरण द्वारा पारित आदेश दिनांक 26.02.2021 के परिप्रेक्ष्य एवं विभागीय नियमों, अभिलेखीय व नीतिगत स्थिति के सम्बन्ध में गहन अवलोकन व परीक्षण किया गया। वरिष्ठ अध्यापक भर्ती वर्ष 2013 हेतु राज्य सरकार द्वारा मण्डल आवंटन बाबत प्रदत्त दिशा-निर्देश दिनांक 01.12.2014 के अनुसार "द्वितीय श्रेणी शिक्षक भर्ती परीक्षा-2013 में जितने पद मण्डलवार/विषयवार एवं वर्गवार विज्ञापित किये गये हैं, उन मण्डलों को उतनी ही संख्या में चयनित अभ्यर्थी विषयवार एवं वर्गवार विज्ञापित रिक्तियों की संख्या तक आवेदन पत्र में अंकित स्थाई पते के आधार पर निर्धारित मण्डल एवं आयोग द्वारा निर्धारित वरीयता के अनुसार आवंटित किये जावे", के निर्देश दिए गए थे, जिसके अनुसार ही मण्डल आवंटन किया गया है।

अपीलार्थी का आयोग द्वारा वरिष्ठ अध्यापक ग्रेड द्वितीय (मा0शि0) प्रतियोगी परीक्षा 2013 विषय विज्ञान में वर्ग OBCF व चयन वर्ग GENF में वरीयता क्रमांक 677 पर चयन किया जाना पाया गया। शासन द्वारा मण्डल आवंटन हेतु प्रदत्त दिशा निर्देश दिनांक 01.12.2014 के अनुसार अपीलार्थी को नियुक्ति हेतु जोधपुर मण्डल आवंटित किया गया। अपीलार्थी द्वारा समान वर्ग व चयन वर्ग में स्वयं से निम्न वरीयता क्रमांक यथा 611, 686 को चूरु मण्डल आवंटित किये जाने के सम्बन्ध में स्पष्ट किया जाता है कि वरीयता क्रमांक 686 के अभ्यर्थी का वर्ग SB व चयन वर्ग GENM है एवं उक्त अभ्यर्थी को विभाग द्वारा अजमेर मण्डल आवंटित किया गया तथा वरीयता क्रमांक 611 के अभ्यर्थी का वर्ग OBCF व चयन वर्ग GENF अपीलार्थी के समान है परन्तु अपीलार्थी द्वारा अभ्यावेदन में अंकित 535 वरीयता क्रमांक राजस्थान लोक सेवा आयोग, अजमेर द्वारा द्वितीय उत्तर कुंजी के आधार पर दिनांक 02.04.2019 को जारी नवीनतम परिणाम में अंकित वरीयता क्रमांक है, जबकि विभाग द्वारा उक्त संशोधित परिणाम जारी होने की दिनांक 02.04.2019 से पूर्व ही अपीलार्थी को पूर्व वरीयता क्रमांक 677 के आधार पर नियमानुसार जोधपुर मण्डल आवंटित किया जा चुका था। इस प्रकार यह स्पष्ट है कि अपीलार्थी से संबंधित वर्ग OBCF व चयन वर्ग GENF में अपीलार्थी से कनिष्ठ किसी भी अभ्यर्थी को चूरु मण्डल आवंटित नहीं किया गया है।



अतः अपीलार्थी द्वारा जोधपुर मण्डल के स्थान पर चूरु मण्डल आवंटित कर झुन्झुनू जिले में पदस्थापित करने हेतु की जा रही मांग उपर्युक्त वस्तुस्थिति एवं विभागीय नीति के परिप्रेक्ष्य में उचित नहीं पाई गई है। मांग उचित नहीं पाये जाने के कारण इस मांग को अस्वीकृत की जाकर अभ्यावेदन निस्तारित किया जाता है।


(सौरभ स्वामी)

आई.ए.एस.


निदेशक, माध्यमिक शिक्षा,
राजस्थान, बीकानेर

दिनांक:- 09.06.21

क्रमांक:- शिविरा-मा./संस्था/एफ-2/को.के./अपील/12821/2021

प्रतिलिपि निम्नांकित को सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्यवाही हेतु -

1. जिला शिक्षा अधिकारी (मुख्यालय) माध्यमिक, झुन्झुनू
2. जिला शिक्षा अधिकारी (माध्यमिक) विधि, जयपुर
3. सिस्टम एनालिस्ट, कार्यालय हाजा को विभागीय वेबसाईट पर अपलोड करने हेतु
4. सहायक निदेशक (विधि) कार्यालय हाजा को सूचनार्थ
5. अपीलार्थी अंजु कुमारी, वरिष्ठ अध्यापक (विज्ञान), राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय जैतसर, पं.स.-देचू, जिला-जोधपुर (रजिस्टर्ड)
6. रक्षित पत्रावली


संयुक्त निदेशक (प्रशिक्षण)